

拿出西山精气神 逆水行舟往前冲

●辛中平(李倩)

6月30日,西山煤电纪念中国共产党成立99周年座谈会上,党委书记、董事长郭文仓号召干部职工把西山人不怕难、不认怂、不服输的精气神拿出来,知耻后勇,砥砺前行,从现在开始抓住每一天,盯住每个环节,抓住每米进尺、每班产量、每个车皮,一天当成两天干,把落下的补回来,圆满完成全年各项指标。这是鼓励,传递着压力;这是期望,饱含着信心。

2020年上半年,病毒肆虐全球,逞凶不已;疫情形势复杂,变幻莫

测。在疫情防控斗争中,西山煤电参加援鄂护晋的35名医务人员,听从党的召唤,不畏疫区风险,不顾个人安危,为国解难,为企争光。他们是国家的英雄,也是西山人的榜样。西山人都应该向英雄学习、向榜样看齐,攻坚克难,争取更大的胜利。

当前,经济增长放缓,煤炭市场疲软,产品供过于求,库存积压比较严重,煤炭价格持续下滑,作为煤炭企业,西山煤电未能幸免。但我们也要看到企业

发展的亮点,6月6日,古交电厂提前24天完成上半年任务,为企业实现“双过半”目标打下坚实基础;进入7月,西曲矿和斜沟煤矿相继传来“双过半”捷报。

今年的困难比往年大一些、多一些,今年的捷报也比往年晚一些、少一些,但我们相信,在抗“疫”精神的鼓舞下,西山人定能弘扬“团结奉献、求实进取”的企业精神,鼓足精气神,激发战斗力,在“疫”情的影响下,力夺安全生产、经营管理、改革稳定等各项工作的全面胜利!

短评

西山煤电连续第八年“爱心送考”:愿寒窗学子金榜题名



又是一年高考季,“爱心送考”再起航。7月7日、8日是高考日,西山煤电青年志愿者协会在西山工人文化宫广场,组织50辆免费送考车辆,为莘莘学子“高考最后一公里”尽心出力,护送

学子参加考试。

据团委负责人介绍,今年西山青年志愿者协会已连续第八年开展爱心送考活动。今年,受新冠肺炎疫情影响,他们改变以往方式,变等候为主动上门,采



取云预约方式,一对一为考生提供服务。职业病防治所为考生、送考司机、志愿者准备了口罩、手套、消毒液,团委为考生准备了中性笔、尺子、橡皮等考试用具。温洁 张斌摄影报道

踏上晋兴征途 守护千里煤海

——记西山煤电十大杰出青年、斜沟煤矿安监处监察队副队长尹鹏

●侯晓燕

他是斜沟煤矿的“安全哨兵”,曾获西山煤电职工技能大赛井下安全检查员状元、晋兴公司“十大杰出青年”、斜沟煤矿特级劳模,他就是斜沟煤矿安监处监察队副队长尹鹏。

技能大赛,点燃学习热情

2009年3月,尹鹏调入斜沟煤矿安监处工作,成为井下安全员。刚到井下检查时,他总是跟着队长一路走、一路看、一路听。他发现井下检查内容涵盖了“采掘机运通”各个领域,自己的知识储备无法满足岗位要求。为此,他利用业余时间学习《煤矿安全规程》《安全生产标准化》《一通三防》等书籍。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”在工作面,他身上装着安全手册和笔记本,经常走走停停,遇到疑难问题就记在本上,升井后咨询技术人员。

2010年,尹鹏第一次参加斜沟煤矿技能比武,获得第一名,被选派参加西山煤电技能大赛。技能大赛激发了他的学习热情,他不断找差距、提升自己,通过参加山西焦煤、太原市、山西省各级比赛,从切磋技艺中学习知识、锻炼自己。2019年,他再次参加西山煤电井下安全检查员技能大赛,终于如愿以偿地获得了第一名。

智勇双全,严把安全关口

从采煤机到液压支架,从掘进机到皮带头,尹鹏绝不放过任何蛛

丝马迹。别看他平时跟工友相处和睦,说话随和,但抓起安全来,一点都不含糊。

有一回,他在检查回撤18114工作面时,发现一名职工站到钢丝绳波及范围区域内观察支架拉移情况,突然,钢丝绳发出“蹬蹬”异响,尹鹏立即摆灯示意绞车司机停止绞车运行,并向那名职工喊话。绞车停止运行并松绳后,发现钢丝绳已出现断股现象,如果这名职工未能及时躲进支架通道内,绞车司机未及时停止绞车运行并松绳,后果不堪设想。

事后这名职工才意识到他不经意的举动有多危险,尹鹏随后将《作业规程》相关规定及危害告知这名职工,就这样给一名麻痹大意的工友上了一堂安全课。

在安全监察的工作中,不仅要有一双“铁面孔、铁手腕、铁心肠”,还得讲究工作方法。不系安全帽带、井下睡觉等违章行为难以取证,一直是安全员的难题。斜沟煤矿数据联动智慧矿山的建设,完成了4G网络与万兆工业环网的无缝对接,使用了井下防爆4G手机,具有抓拍违章行为和摄影功能。在一次“零点行动”中,尹鹏发现一名皮带司机靠在煤帮上睡觉,头灯处于关闭状态,尹鹏用手机把一幕全程拍摄下来,当他叫醒这名职工时,这名职工对违章行为据不承认。当尹鹏将手机拍

摄的视频让他观看后,违章人员无话可说,承认了错误。

兵头将尾,强化班组建设

2011年,尹鹏成为监察队副队长,更加认识到责任之沉重,为了配合队长的工作,他以身作则,真抓实干,在思想上克服“怕”字,在行动上突出“干”字,在工作中体现“防”字。

尹鹏经常深思怎样才能落实好安全员的岗位职责,他通过在班后会讲解理论知识,入井后与安全员进行探讨,达到共同进步的目的。他参与完善了监察队安全管理制度,建立了安全培训教案,把查隐患、反“三违”、每月一考、安康杯竞赛等活动与经济奖励相结合,充分调动大家的工作积极性。

此外,针对斜沟煤矿青年人多的特点,尹鹏还制定了青年安全突击队行动方案,对监管相对薄弱的重点时段、重点区域、重点岗位实施重点突击排查,进行查处、处罚、整改追踪、反馈落实的闭合整治,形成全方位的隐患排查治理体系。

2019年,尹鹏参与的代表队,获得山西省尘肺病防治攻坚行动安全知识竞赛一等奖和山西焦煤职业健康知识竞赛一等奖。

踏上晋兴征途,守护千里煤海,对于尹鹏来说,奋斗的青春才会闪耀光芒,担当的青春日益厚重。

西铭矿

传承红色精神 争做新时代“煤亮子”

在中国共产党成立99周年之际,西铭矿以追忆红色记忆的形式,开展“传承红色精神,争做新时代煤亮子”活动。

来自该矿基层单位6名年轻党员,穿戴着类似当年革命烈士的服装,声音洪亮地朗读了革命英雄夏明翰、左权、赵一曼、雷锋曾经为共产主义而奋斗的誓词,感受他们的初心使命,感受中国共产党一路走来的艰辛,促使全矿党员传承红色精神,争做新时代下的“煤亮子”。

●王霞 李成生

发电公司

开展“支部书记讲党课”活动

7月6日,发电公司开展“支部书记讲党课”学习教育活动。

主讲人以《习近平总书记视察山西重要讲话精神》《山西省委第十一届十次全会精神》《山西省国企改革动员部署会议精神》为内容,给党支部全体党员讲授党课,激励党员干部坚定信念、不忘初心、砥砺前行。

通过学习,深刻认识党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的长期性和复杂性,深刻认识党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性。●滑凯乐

五麟公司

举办党支部书记技术比武

为持续提高党支部书记思想意识和业务水平,近日,五麟公司组织所属14个党支部的党支部书记开展“强党性、铸党魂,使命传承谱新篇”党支部书记技术比武。

比武分为理论测试和专业测试两个单元。理论测试,以党的十九大、新党章、《中国共产党支部工作条例(试行)》等内容,重点考察党支部书记的理论知识掌握情况,进一步提高党支部书记的理论水平;专业测试,以“三会一课”、发展党员、民主评议党员、党费收缴管理使用、换届选举等党支部日常工作的实际操作为主要内容,重点考察党支部书记对党支部日常工作的熟悉掌握情况,持续提高了党支部书记的业务能力和水平。

●车红星

官地矿

举办纪念建矿60周年职工作品展

从7月1日开始,官地矿开展为期10天的纪念建矿60周年职工作品展。

为纪念建矿60周年,该矿开展“我是官地人,官地是我家”为主题的作品征集活动,经过6个月的征稿,共收到作品580余件。

展出的作品全部来自矿厂干部职工,讴歌官地矿的人文情怀,赞美官地矿的突出成就,展现“煤亮子”的奉献风采,寄语官地矿的美好希望。

●苗变玲

公用事业分公司后勤维修中心

“党建+企业文化”活动月拉开序幕

7月2日,公用事业分公司后勤维修中心举办“党建+企业文化”活动月启动仪式。

本次活动月将以党建为统领,以后勤维修中心第二届职工技能大赛为主线,穿插安排职工排球赛、羽毛球赛、党建知识竞赛等特色活动,历时一个月。

活动旨在以党建为引领,创新活动形式,培育优秀企业文化,提升干部职工能力水平,为企业长远发展奠定基础。

●赵峰